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Depth interviews

Yonder conducted ten depth interviews with residents from across

the wards Millom and Millom Without. 

Each interview utilised a flexible discussion guide. Interviews were 

conducted over the phone and lasted approximately 30 minutes. 

Each interview was moderated by an experienced Yonder 

researcher.
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Programme of work

South Copeland Resident Research 2023

Surveying

Between 6 and 14 June 2023, Yonder oversaw a survey of 187 

residents (16+) interviewed in person across the wards of Millom

and Millom Without. The interviews were conducted by Red 

Research, on behalf of Yonder.

Quotas and weights were employed to ensure a demographically 

representative sample of the area’s adult (16+) population.

Accounting for the change to the Search Area

The Search Area for South Copeland changed its boundary due to 

Local Government Reorganisation. The South Copeland Search 

Area now covers the electoral division of Millom and Millom

Without. Drigg and Carleton, and Irton with Santon, which were 

previously part of the Mid Copeland Search Area are now part of 

the South Copeland Search Area. This addition increased the 

population by c.700 residents. By recording respondents’ parish 

council, data from the former Search Area could be compared with 

the revised Search Area.



Awareness and understanding
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Q. Before today, have you seen or read or heard anything about radioactive waste or geological disposal or a Geological Disposal Facility (GDF) anywhere over the 

past year? If so, where? 

57% recalled seeing, reading, or hearing something in the past year. 
Two-in-five (42%) attributed their awareness to a leaflet or newsletter
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Base: total respondents 2022 (158); total respondents 2023 (187)
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NET: Yes - I have seen/read/heard…

No - I have not seen/ read/heard…

In a leaflet / newsletter / something in the…

From friends or family

On social media (Twitter, Facebook,…

At an event/ exhibition / community walk-…

At work or in a professional capacity

In a newspaper

On a news website

In a television news programme

In a television programme (non-fiction/…

In a television programme (fictional/…

On the South Copeland GDF WG / CP…

On a website (not government)

On a council website

At a school / college / university

Being discussed on the radio

Yes - somewhere else
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43%

85%
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NET: Yes - I have
seen/read/heard
something

No - I have not seen/
read/heard anything /
prefer not to say



Q. I would now like to show you the front page of the South Copeland GDF Community 

Partnership Newsletter. Do you recall seeing and/or reading this in the last year? 

39%

17%

34%

10%

Yes - I saw it and
read it

Yes - I saw it but
did not read it

No - I did not see it

Don't know/can't
remember
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When prompted, two-in-five claimed that they had seen and read the 
newsletter. Of those, a majority agreed that it was easy to understand 
and informative
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I liked the look of it

It was informative

It was easy to understand

Strongly agree Tend to agree Neither / nor disagree

Tend to disagree Strongly disagree Don't know
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Base: total respondents (187); all respondents who saw/read the newsletter (76)



75% 76%

55%
50%

Awareness of the South Copeland GDF Community Partnership Awareness of Search Area in South Copeland

Jul-22 Jun-23

Q. Before today, were you aware or unaware of the following? A South Copeland GDF Community Partnership has been formed to engage locally on whether the local area 

could be a suitable location for a Geological Disposal Facility (GDF) for higher activity radioactive waste and covers the electoral wards of Millom and Millom Without.

Q. Before today, were you aware or unaware of the following? A Search Area has been identified for further investigation of its suitability for a GDF, which covers the 

electoral division wards of Millom and Millom Without as well as areas underneath the seabed off the coast of Copeland.

[% of residents saying they were aware]
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Awareness of the Community Partnership and the South Copeland 
Search Area had decreased since 2022

South Copeland Resident Research 2023

Base: total respondents 2022 (158); total respondents 2023 (187)



42%

7%

12%

6%

33%

37%

20%

4%

3%

35%

It is stored at interim surface or ground-
level storage facilities across the UK

It is held in multibarrier vaults deep
underground in the UK

It buries it deep at sea

It ships it to other countries for disposal

Not sure

Jul-22 Jun-23

Q. What best describes your understanding of how the UK currently manages, 

stores or disposes of its radioactive waste?

3%4%

37%

20%
1%

35%

It ships it to other countries for
disposal

It buries it deep at sea

It is stored at interim surface or
ground-level storage facilities at
sites across the UK

It is held in vaults deep
underground in the UK

Other

Not sure
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37% of respondents were aware of the UK’s current storage method, 
though 35% admitted they were not sure
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Base: total respondents 2022 (158); total respondents 2023 (187)



48%

10%

5%

20%

16%

19%

12%

14%

34%

21%

They are deep underground facilities for 
the permanent disposal... that are not 
currently used in the UK but that are 

being suggested for use…

They are deep underground facilities 
that are currently used…

They are near-to-surface sites where
the UK currently buries low-level

radioactive waste

Heard of the term but don't know what
they are

Never heard of the term / No answer

Jul-22 Jun-23

19%

12%

14%

34%

21%

They are deep underground facilities
for the permanent disposal of
radioactive waste that are not
currently used in the UK

They are deep underground facilities
that are currently used in the UK for
the permanent disposal of radioactive
waste

They are near-to-surface sites where
the UK currently buries low-level
radioactive waste

Heard of the term but don't know
what they are

Never heard of the term / No answer

Q. Which, if any, of the following statements best describes what you know (if 

anything) about Geological Disposal Facilities?
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One-in-five (19%) were able to identify the accurate description of a 
GDF
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Base: total respondents 2022 (158); total respondents 2023 (187)



Geological disposal



27%

39%

12%

32%

61%

27%

Jul-22 Jun-23

Oppose (0-40)

Neutral (41-59)

Support (60-100)

Q. Please imagine that the government proposed to construct the surface facilities for a Geological Disposal Facility (GDF) within the South Copeland Search Area –

which covers parts of the wards of Millom and Millom Without as well as areas underneath the seabed off the coast of Copeland.*

NET support:
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39% supported a GDF in the South Copeland Search Area, whilst 27% 
opposed it. One-in-three were neutral. NET support stood at +11

*Question wording changed to reflect revised boundaries
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Base: total respondents 2022 (158); total respondents 2023 (187)

-34% +11%



Information needs



Q. What kind of information would you like to receive regarding geological disposal and the siting process?*

34%

22%

19%

13%

11%

8%

8%

7%

4%

3%

General information about the approach /
geological disposal

Location of potential site / search area

Safety

Human health

Waste information (e.g. what it is, how it is
stored)

Environmental protection

Jobs / local economy

Security (terrorism, crime)

Transportation of waste

House prices

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

14%

17%

Impact on local transport network

Community investment funding

South Copeland GDF Community
Partnership (e.g. what it is, membership)

Monitoring of waste

Sustainability / climate change / carbon
reduction

Coastal erosion / flooding

Community involvement / communication /
engagement

Engineering / construction

Don't know / Other / No answer

None - don't want any information
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Residents primarily wanted information about the approach, the 
location of the potential site and safety

*Note: question was open-ended. Respondents’ spontaneous answers have been grouped into consistent themes for the purpose of analysis. 
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Base: total respondents (187)



Q. How would you like to receive information about geological disposal and the siting process?*

13

Half wanted to receive information via the post. 15% wanted more 
information via in-person meetings / events and 14% cited Facebook 

*Note: question was open-ended. Respondents’ spontaneous answers have been grouped into consistent themes for the purpose of analysis. 
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Base: total respondents (187)

50%

15%

14%

13%

5%

5%

Postal information (e.g. leaflets /
newsletters sent in post)

In-person meetings / events

Social media - Facebook

Online / websites

Posters / noticeboards

Television

4%

4%

2%

2%

9%

20%

Newspapers

Social media - nonspecific / other

Radio

At school / college / university

Don't know / Other

None - don't want any information
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In-person events 

Postal information

Social media

Online forums

“Do local forums, advertising. Say we'll be here on such and such a date. If 

you are interested, if you want any questions answered, please come.” 

“The best way to do something like that is through the web.” 

“Not everybody's got computers. A lot of old people live here as well. Just 

put [it] through the letter box.” 

“Probably through the post would be the best because then people can 

take it in at their own speed, their own pace.” 

“Post, social media.” 

“I know friends who go to the meetings and go on Facebook.”

South Copeland Resident Research 2023

Participants wanted to receive more information through local 
events, online forums, postal information, and social media platforms 



Q. What kinds of organisations or people would you like to hear from regarding geological disposal and the siting process?* 

15

Interviewees emphasised the importance of hearing from experts

*Note: question was open-ended. Respondents’ spontaneous answers have been grouped into consistent themes for the purpose of analysis. 
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Base: total respondents (187)

14%

9%

9%

9%

2%

1%

1%

1%

34%

25%

Industry experts

All concerned parties

Government

Council

Businesses involved in the process

Environment groups

Scientists

South Copeland Community
Partnership

Don't know

No information wanted

“If you listen to somebody who works at Sellafield, especially in the offices, 

they know what they're talking about.”

“I don't put much faith in the government. It would be Sellafield and any 

company that stores the nuclear waste for them.”

“People from Sellafield and hopefully, I could trust the government, but 

they lie as well.”

“Sellafield PLC. They're used to it, they've done it for many years, so, 

they're probably the world leaders.”

“Independent people who know everything there is to know about the 

nuclear industry.”



Appendix



Survey methodology

Between 6 and 14 June 2023, Yonder oversaw a survey of 187 

residents (16+) interviewed in person across the wards of 

Millom and Millom Without. The interviews were conducted by 

Red Research, on behalf of Yonder.

Quotas were employed to ensure the resident sample was 

representative of the relative populations of the two wards. 

Weighting was then employed to ensure the sample was 

representative in terms of the age and sex profile of the 

population in question.

With a sample of 187 and a 95% confidence interval, a margin 

of error of +/-7% is expected (though confidence intervals do 

vary depending on the values involved).

Yonder is a member of the British Polling Council and abides by 

its rules. For more information, see www.yonderconsulting.com. 

Qualitative methodology

Between 21 July and 17 June, Yonder conducted ten depth interviews 

with residents from across the wards Millom and Millom Without. 

Each interview utilised a flexible discussion guide that covered: 

knowledge of the current approach to radioactive waste management, 

views of geological disposal, awareness of the South Copeland 

Community Partnership and preferences for how the Community 

Partnership communicates with the local community. 

Interviews were conducted over the phone and lasted approximately 

30 minutes. Each interview was moderated by an experienced Yonder 

researcher.
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Methodology
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http://www.yonderconsulting.com/


Northburgh House

10 Northburgh Street

London EC1V 0AT

+44 (0)20 7253 9900

hello@yonderconsulting.com
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